

# 我省持续加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众“急难愁盼” 织密民生经纬线 齐绘琼州共富图

■ 海南日报全媒体记者 黄婷  
实习生 林紫嫣

在五指山市水满乡，“不好意思，我这会儿正带团呢”是村民钟斐秋常挂在嘴边的一句话。她注册茶坊，带领游客深入茶园体验采茶、制茶的乐趣。通过“茶旅融合”发展模式，钟斐秋不仅拓宽了自己的增收渠道，还带动周边10多户村民在家门口吃上了香喷喷的“旅游饭”。

在临高县金牌港园区，博厚镇大雅村村民王少玲正熟练地进行装配式建筑作业。月收入6500元，还能就近照顾家人，她感慨：“现在村子发展起来了，咱们的日子也红火了。”

从黎村苗寨到产业园区，从特色农业到现代工业，琼州大地上，一个个平凡的幸福故事，正汇聚成一部波澜壮阔的民生发展进行曲。

统计显示，今年前三季度，海南全省居民人均可支配收入26930元，同比增长4.5%。尤为亮眼的是，农村居民人均可支配收入增速达5.5%，快于城镇1.8个百分点，城乡居民收入比收窄至1.94:1。这一结构性变化，标志着海南在协调发展、共享发展、扎实推进共同富裕的道路上迈出了坚实的步伐。

11月6日，习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时强调，加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，解决好人民群众急难愁盼问题，扎实推进共同富裕。

总书记的殷切嘱托，为海南自贸港建设提供了战略指引，注入了磅礴力量。承关怀而奋起，担使命而前行！全省干部群众正踔厉奋发、笃行实干，以更高起点开局、以更大魄力破局，奋力书写民生改善的新篇章。

## 构建“大救助”格局 织密兜牢民生保障底线

冬日的暖阳洒进海口市凤翔街道三峰社区张阿婆的家，厨房里粥香氤氲，生活宁静而从容。数月前，75岁、无儿无女的她还在为未来忧心忡忡。社区民政专干的主动上门，如同一道暖光，照亮了她的晚年。“阿婆，您符合特困供养条件，我们来帮您办手续。”如今，每月1110元的基本生活费如期到账，默默守护着这份岁月静好。

共同富裕的路上，一个都不能少！近年来，我省持续完善社会救助制度，为困难群体托起生活底线。今年更是实现里程碑式突破：全省城乡低保标准统一提高至每人每月850元，特困人员基本生活保障标准提至每人每月1110元，首次实现全省保障标准的城乡区域一体化，成为全国第四个达成此目标的省份，从根本上消除了社会救助的“城乡鸿沟”。

同时，我省创新建立低保标准与残疾人、儿童福利补贴标准的“三同步”调整机制——同步调整、同步预算、同步落实，为社会保障网加固经线。民生保障的温度不仅体现在基本生活托底上，还延伸至医疗、康复等专项救助领域。

在定安县龙河镇鸭塘村，村民邓女士一家难忘2023年的艰难岁月。一场突发疾病让这个本不宽裕的家庭面临48.5万元的医疗费重压。就在他们一筹莫展之际，我省居民医疗费用监测机制发挥了关键作用。医保率先报销31.2万元，随后通过“海惠帮”等社会救助平台的接力援助，邓女士又获得8.6万元救助金，最终自付部分降至8.7万元。“多亏了医保和社会救助，让我们渡过了难关。”邓女士感激地说。

海南积极构建“城乡一体、政策衔接、分层分类、综合高效”的救助制度，推动救助工作从“单一救助”向“综合帮扶”成功转型。

这份“综合帮扶”的温情，惠及了像张磊（化名）这样的特殊群体。多年前，张磊因遭受父亲去世的打击而患上精神疾病，其后三次入院治疗，病情反复。自从去年11月首次参与海口市润心服务站康复活动后，他成为这里的“常客”。“在家只能看电视，太孤独了。来这里有人聊天，还有丰富的活动可以参加。”张磊说，服务站除了开展服药训练，还有心理康复、生活习惯、社交技能等课程，这些免费活动让他能够放松下来，重拾生活的信心。



↑ 今年10月，由海南省委、省政府主办的“封关拓新局·四城同办”校招活动（北京站）在清华大学举办，求职者翻看招聘岗位信息。

海南日报全媒体记者 陈若龙 摄

→ 11月6日，三亚市第一幼儿园，小朋友们在教室做游戏。

海南日报全媒体记者 王程龙 摄



据了解，我省今年统筹2000万元资金开展精神障碍患者社区康复服务项目，已在各市县设立39个康复服务站，累计服务超19万人次，帮助部分康复患者重返社会，实现就业。

从基本生活救助到专项医疗帮扶，从精神康复服务到能力提升支持，海南正加快构建多层次、立体化的“大救助”体系。海南省民政厅有关负责人表示，将持续健全分层分类的社会救助体系，推动救助模式从“保生存”向“保基本、防风险、促发展”深化拓展，让民生保障网织得更密、更暖、更牢，切实兜住底、兜准底、兜好底，守护好每一位困难群众的基本生活与尊严。

## 呵护“一老一小” 托起“稳稳的幸福”

“一老一小”是家庭的牵挂，也是社会幸福指数的关键标尺。海南聚焦老年人与未成年人的实际需求，从养老服务到教育保障，持续织密服务网络，托起百姓“稳稳的幸福”。

面对日益增长的社会养老需求，海南加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系。

在海口市滨江路，86岁的独居老人张祥玉家中配备了SOS紧急呼叫器、睡眠监测仪等智能设备，这是海口市家庭养老服务床位建设试点项目的缩影。上门护理员文麟娟定期为老人提供打扫、理发和陪伴服务，让安全守护无微不至。

养老服务的温暖跨越城乡。在白沙黎族自治县牙叉镇营盘村，80岁的符爱花阿婆每天都能收到送餐员送来的营养餐。而在海口市琼山区道客社区的“社区食堂”，老人们与上班族共同用餐，这里不仅是解决温饱的场所，更成为连接代际的温馨空间。

截至目前，全省运营的老年助餐服务设施已达118家，累计服务人次突破50万。我省通过政府引导、社会参与、多元经营的创新模式，稳步托起老人“舌尖上的幸福晚年”。

在“一小”方面，海南同样交出了暖意融融的答卷。

目前，我省在各教育阶段为孤困儿童建立较为全面的资助体系，确保孤困儿童、家庭经济困难学生、残疾学生平等接受教育。同时，全省配备儿童督导员232名，儿童主任3280名，建成未成年人救助保护中心19个、未成年人保护工作站218个；为着力推

动“孤儿医疗康复明天计划”项目、“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目，为孤残儿童提供更好的就医助学保障；将“乡镇（街道）‘爱心托管站’”列入省级民生实事项目，在全省196个乡镇、22个街道实现全覆盖……从心理关爱，到就医保障，再到课后托管，我省建立起全方位的守护网络。

让孩子上得起学，也要上得好学！海南省教育厅推出《海南省中小学薄弱学校提升行动方案（2025—2027年）》，计划用三年时间整体提升薄弱学校办学水平。全省推动优质学校与农村学校、薄弱学校实施集团化管理，确保薄弱学校100%纳入集团化办学。

近4年，我省累计新增基础教育公办学位17万个，推进集团化办学实现市县全覆盖。截至目前，全省已组建基础教育集团189个，覆盖593所学校，培育转化优质学位47万个，公办中小学纳入集团化管理比率已达57.9%，推动教育资源布局更加均衡。

民生无小事，枝叶总关情！

一顿热乎饭，看似平常，却是许多

老年人日常生活中的头等大事。海南将老年助餐服务作为重点民生工程扎实推进，让温暖随着饭菜的香气，飘进千家万户。

在白沙黎族自治县牙叉镇营盘村，80岁的符爱花阿婆每天都能收到送餐员送来的营养餐。而在海口市琼山区道客社区的“社区食堂”，老人们与上班族共同用餐，这里不仅是解决温饱的场所，更成为连接代际的温馨空间。

截至目前，全省运营的老年助餐服务设施已达118家，累计服务人次突破50万。我省通过政府引导、社会参与、多元经营的创新模式，稳步托起老人“舌尖上的幸福晚年”。

在“一小”方面，海南同样交出了暖意融融的答卷。

目前，我省在各教育阶段为孤困儿童建立较为全面的资助体系，确保孤困儿童、家庭经济困难学生、残疾学生平等接受教育。同时，全省配备儿童督导员232名，儿童主任3280名，建成未成年人救助保护中心19个、未成年人保护工作站218个；为着力推

动“孤儿医疗康复明天计划”项目、“福彩圆梦·孤儿助学工程”项目，为孤残儿童提供更好的就医助学保障；将“乡镇（街道）‘爱心托管站’”列入省级民生实事项目，在全省196个乡镇、22个街道实现全覆盖……从心理关爱，到就医保障，再到课后托管，我省建立起全方位的守护网络。

让孩子上得起学，也要上得好学！海南省教育厅推出《海南省中小学薄弱学校提升行动方案（2025—2027年）》，计划用三年时间整体提升薄弱学校办学水平。全省推动优质学校与农村学校、薄弱学校实施集团化管理，确保薄弱学校100%纳入集团化办学。

近4年，我省累计新增基础教育公办学位17万个，推进集团化办学实现市县全覆盖。截至目前，全省已组建基础教育集团189个，覆盖593所学校，培育转化优质学位47万个，公办中小学纳入集团化管理比率已达57.9%，推动教育资源布局更加均衡。

民生无小事，枝叶总关情！

一顿热乎饭，看似平常，却是许多

老年人日常生活中的头等大事。海南将老年助餐服务作为重点民生工程扎实推进，让温暖随着饭菜的香气，飘进千家万户。

在白沙黎族自治县牙叉镇营盘村，80岁的符爱花阿婆每天都能收到送餐员送来的营养餐。而在海口市琼山区道客社区的“社区食堂”，老人们与上班族共同用餐，这里不仅是解决温饱的场所，更成为连接代际的温馨空间。

截至目前，全省运营的老年助餐服务设施已达118家，累计服务人次突破50万。我省通过政府引导、社会参与、多元经营的创新模式，稳步托起老人“舌尖上的幸福晚年”。

在“一小”方面，海南同样交出了暖意融融的答卷。

目前，我省在各教育阶段为孤困儿童建立较为全面的资助体系，确保孤困儿童、家庭经济困难学生、残疾学生平等接受教育。同时，全省配备儿童督导员232名，儿童主任3280名，建成未成年人救助保护中心19个、未成年人保护工作站218个；为着力推

动形成“一县一业、一村一品”的特色产业格局。同时，通过政策引导、资金扶持和技术服务，培育壮大新型农业经营主体，完善利益联结机制，让农民更多分享产业链增值收益，实现产业增效与农民增收的良性循环。

在鼓励产业致富的同时，海南积极开展多元化就业指导，针对农村剩余劳动力等重点群体举办专场招聘，开展“订单式”技能培训。通过精准帮扶，许多困难家庭重拾信心，获得稳定收入。

劳务品牌带动就业——

海南着力打造“椰字号”劳务品牌，截至目前已培育48个劳务品牌，累计带动就业65.6万人。

临高县金牌港开发区打造的“琼筑劳务—金牌住工”成为优质就业的重要载体。“通过培训学会装配式建筑技能，现在月收入稳定。”王少玲对生活的变化感到欣喜。

精准帮扶优化服务——

海南创新培育农村劳务带头人、致富能人和乡村匠人“三支队伍”，队伍规模从1717人发展至8219人，带动就业从2.5万人次跃升至24.41万人次。

全省建成261家就业驿站，打造“一刻钟公共就业服务圈”。各驿站根据市场需求开展开眼界技能培训，如咖啡师培训、AI应用培训等，成功推荐大量人员上岗。针对残疾人等特殊群体，驿站提供精准岗位匹配，助力困难群体实现就业。

海南省人力资源开发局有关负责人表示，下一步，将完善工作机制，加强科学规划，规范品牌发展，力争每年新增“椰字号”劳务品牌不少于2个，助更多劳动力凭借一技之长实现稳定就业和增收，为共同富裕奠定坚实基础。

从“一老一小”关爱到社会救助兜底，从产业振兴到民生改善，海南正以更大魄力推进自贸港建设，在高质量发展中不断书写民生改善的温暖答卷，让共同富裕的图景在琼州大地上渐次展开、愈发清晰。

（本报海口11月12日讯）

## 我省一案例入选2025年科技创新与产业创新融合发展案例

本报讯（海南日报全媒体记者李梦楠）近日，以“科技创新引领产业升级，产业需求推动科技创新”为主题的2025年科技创新和产业创新融合发展大会在南昌举办，从全国征集近50个案例中评选出29个作为2025年科技创新与产业创新融合发展案例（“融光”案例），哈尔滨工程大学南海研究院“破解深海科技与产业融合难题”案例成功入选。

据悉，哈尔滨工程大学南海研究院报送的“破解深海科技与产业融合难题”案例，是在全国崖州湾科技管理局支持下推进的。案例围绕深海智能装备和深海信息领域的急迫发展需求，开展深海装备技术创新应用，提供深海实验保障，培养深海领域高层次人才；同时引进、孵化并整合深海智能装备产业链上下游资源，打造产业集群、组建产业联盟，构建自主发展产业空间，培育规模化及配套产业能力，为国家深海高端装备产业化发展赋能助力。

会议期间，科技服务与成果转化联合体正式成立，哈尔滨工程大学南海研究院成为首批成员单位。此外，成员单位还包括北京航空航天大学、北京理工大学技术转移中心、哈尔滨工业大学技术转移中心、清华大学深圳国际研究生院、南京航空航天大学、南京理工大学、联想（北京）有限公司等。联合体由中国机电设备招标中心（工业和信息化部政府采购中心）牵头组建，旨在推动科技成果从实验室走向市场，加速产业化进程，提升科技创新能力和产业竞争力。

哈尔滨工程大学南海研究院相关负责人表示，研究院始终坚持推动技术创新与产业创新深度融合，大胆实践，积极探索推动深远海装备创新应用有效方案和成熟路径。此次案例成功入选，将进一步推动科技创新与产业创新深度融合，为入驻高校服务产业发展提供良好借鉴。

## 万宁：推行“智慧无感”审批 持续优化营商环境

本报万城11月12日电（海南日报全媒体记者林博新）“原本以为要跑窗口、备材料，没想到手机收到短信，几分钟就完成了食品经营许可证延续，太省心了。”11月12日，万宁市某精品酒店负责人陈女士的感叹，这反映出该市“智慧无感”审批新机制带来的显著便利。万宁以信用为基础、数据为驱动的政务服务改革，正推动“群众跑腿”向“数据跑路”转变，“被动等待”向“主动服务”升级，为优化营商环境注入新动能。

万宁聚焦经营主体“急难愁盼”，将关联性强的市场准许变更、注销业务，高频政务服务事项，以及有时限要求的许可延续业务纳入改革范围，通过分类施策实现审批服务提质增效。“改革核心依托两大创新模式。”万宁市营商环境建设局相关负责人介绍，一是对数据共享充分、无需提交材料的事项推行“免申即享”，借助“海易办”平台打通部门信息壁垒，实现“零材料、一站式”办理；二是对情形简单的事项实行智能审批，通过参数标准化实现系统自动核验，做到“即申即办、秒批秒办”。

陈女士的案例是“无感审批”的实践之一。其酒店食品经营许可证到期前，“海易办”系统通过数据共享自动识别并发送续期提醒短信。用户点击链接后，信息已预填，只需在线确认，系统即完成核验并生成电子许可证，全程无纸化、零跑腿。

同时，“海易办”平台整合市场监管、行政审批等多部门数据，构建“数据跑腿”的审批闭环，推动服务从“被动受理”转向“主动感知”。

万宁市营商环境建设局相关负责人表示，下一步，万宁将扩大“智慧无感”审批覆盖范围，拓展“免申即享”“智能审批”事项清单，完善数据共享与信用评价体系，并强化审管协同，建立“信用承诺—智能审批—事后监管”闭环机制，在提升效率的同时守牢监管底线，推动“放管服”改革向纵深发展。

## 定安县塔岭工业园 产品展销对接会举办

搭建企业交流展示与产销对接平台

本报定城11月12日电（海南日报全媒体记者李豌 通讯员毛景慧）11月12日，定安县塔岭工业园产品展销对接会举办，聚焦园区新型食品加工、生物医药、绿色建筑三大主导产业，搭建企业交流展示与产销对接平台。

本次活动的核心环节——产品推介与供需对接，分为“需求企业发榜”和“中小企业揭榜”两部分，旨在精准匹配供需，促进合作落地。

海南美宜佳实业有限公司、海南普罗生物科技有限公司先后登台“发榜”，清晰亮出自身的采购需求与明确的合作方向。

在中小企业“揭榜”环节，华润智筑科技、定安绿筑集成科技、海南鑫飞扬包装服务等6家企业依次亮相，全方位展示了装配式建材、包装服务、新能源产品、特色肉制品等优质产品与服务能力。

产品推介环节结束后，企业家们纷纷交换联系方式、深入洽谈，围绕供需对接、技术合作、资源共享等议题展开热烈交流。活动现场周边设置的产品展示区，让参会者得以近距离观摩各企业的优质产品，进一步增进了彼此的了解与信任。

下一步，活动主办方将持续跟进合作意向，全力推动意向转化为实际成果，助力园区优质产品走向更广阔的市场。